

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

广铁集团携手清远龙北村共同推进高质量乡村振兴 乡村干部进城 体验科技创新奥秘

第一次走进广州市文化馆新馆,感受广州非物质文化遗产的历史底蕴和文化根源;第一次深入华南地区最大的动车检修基地,邂逅最先进的“复兴号”动车,参观“五小”创新创效成果交流展……来自清远市清新区龙颈镇龙北村的党员干部,在广州上了一堂生动的党课。

12月10日,中国铁路广州局集团有限公司(下称“广铁集团”)广州车辆段党群党支部联合龙北村党总支部开展“乡村振兴聚合力 联学共建促提升”主题党日活动,龙北村党员干部与驻龙颈镇帮扶工作队等组团前往广州,踏上了历史文化探寻之旅和科技创新体验之旅。

■采写:新快报记者 朱洁海 ■摄影:新快报记者 邓迪



- 1 参加活动人员合影。
- 2 参观广州市文化馆新馆。
- 3 参观广州动车段维修车间。
- 4 参观“五小”成果展。

品非遗 领略“文化广州”

“十里红云一湾水,八桥画舫十六亭。”10日上午,龙北村党员干部与结对帮扶单位广州车辆段有关负责人,驻龙颈镇帮扶工作队和镇企相关工作人员走进本次活动首站,位于海珠湖畔的广州市文化馆新馆。

从广州牙雕等国家级非物质文化遗产代表性项目,到西关正骨等省级非物质文化遗产代表性项目……参与活动人员跟随着讲解员的脚步,感受非物质文化遗产的历史底蕴和文化根源,了解优秀传统文化的保护传承和创新发展,近距离欣赏精美作品及精湛技艺,不时发出一阵阵惊呼和赞叹声。

馆内,一款“求医问药”体感交互游戏吸引了大家的目光。龙北村党总支副书记廖钊应挥手“隔空取针”,然后“施针扎穴”,以患者被“扎得好痛”结束

游戏,引得围观的村民笑语连连。

“很有特色!”“第一次”进馆打卡的驻龙颈镇帮扶工作队队长姜晓波说,这次组团到广州参观交流学习,旨在以学增智、以学促干,提升基层一线党员干部的工作能力。

其实,龙北村有着深厚的历史和文化底蕴。每年端午节,赛龙舟都是当地一大盛景。“今年30多条龙舟参赛,我们比的是10公里耐力赛,吸引了3万多人观看。”廖钊应自豪地说。

“我们有中宿居古村落,是清远的发源地。”龙北村党总支书记、村委会主任黄衍文告诉新快报记者,这次“走出来”交流,让他深受启发,要把好的经验做法“带回去”,带动乡村特色文化创新发展。

叹科技 感受“广铁速度”

“在广铁集团的大力支持下,我们

坚持双向奔赴,加强双方交流,共同推进乡村振兴。”驻龙颈镇帮扶工作队队员郭金祥说,这次参观交流活动,不仅是一次历史文化的探寻之旅,而且是一次科技创新的体验之旅。

一列最高时速达350公里的“复兴号”动车组映入眼帘,令参观者情不自禁走上前和动车合影……10日下午,参与活动人员来到广州动车段广州南动车运用所,参观华南地区最大的动车检修基地。现场,大家与一列以冠名方式宣传推广龙颈镇联农带农特色产品“尚品德茗”茶叶的动车组不期而遇,既惊喜又亲切,在动车前集合留下一张合影。

攻关团队开发的“复兴号”动车组便携式仿真模拟驾驶培训装置,有效解决司机实作培训问题,实现“学、练、考”一体化;“腻子无尘打磨小车”的开发应

用,可减少粉尘排放95%以上;便携式车下电源通讯测试仪,将故障处理时间缩短了80%……当天,参与活动人员参观了广铁集团第二届职工“五小”创新创效成果交流展,充分感受科技创新带来的“广铁速度”。

“我们都坐过动车,但是从来没有这么深入地了解过,看到中国高铁领先世界,心里突然就升起了一种自豪感。”黄衍文说。

活动中,龙北村分别向广州车辆段、广州动车段、广九客运段赠送了锦旗。“今年以来,广铁集团大力开展消费帮扶,采购龙颈镇大米23万斤,村民也想表达他们的感激之情。”驻龙颈镇帮扶工作队队员、龙北村驻村第一书记易文立说,通过这次活动,让村里的党员干部开拓视野,增长见识,打开思路,为乡村振兴贡献更多智慧和力量。



■运动会在梅县区畲江镇上墩村举行。

亲子活动大受好评 参与家庭满载而归

本次家庭番薯运动会由梅县区畲江镇政府、驻畲江镇工作队主办,广东畲穗丝苗米农业发展有限公司、广东祥成农创帮扶科技开发有限公司协办。

一声令下,番薯搬运赛拉开了运动会序幕,每组参赛队员用围裙把番薯搬运到指定地点称重。随后,番薯称重猜谜赛、番薯套圈赛、番薯投篮赛、番薯接力赛等环节轮番进行。趣味横生的比赛项目,让家长和孩子们在游戏中学会协作与配合。“这个活动很有意思,让我体验到了丰收的喜悦,也品尝到了番薯的美味,更懂得了努力才有收获。”小朋友李东宸说。家长也对这次活动赞不绝口。王先生说:“孩子从小爱吃番薯,但不知道番薯是怎么种出来的,通过这



■参赛家庭正在进行番薯搬运赛。

次活动,孩子知道了番薯是如何生长的,挖番薯很辛苦,这对孩子是一次很好的劳动教育。”

活动现场,免费的烤番薯让大家一饱口福,畲穗丝苗米、径义甘薯、洋粉生晒面、鸡枞菌、草莓等畲江农特产品展示则让参与家庭满载而归。

除了开展亲子家庭运动会等宣传活动,工作队还向组团单位、广大社会组织发出“推广径义甘薯”的倡议,充分利用组团帮扶优势,积极发动社会力量参与,提升径义甘薯的知名度,扩大销

驻梅州市梅县区畲江镇工作队: 探索土特产发展新路径 径义甘薯品牌亮相亲子运动会

为进一步打响径义甘薯品牌,助力畲江镇“百千万工程”,在广州市荔湾区驻梅州市梅县区畲江镇驻镇帮镇扶村工作队(以下简称“驻畲江镇工作队”)的策划和推动下,近日,“‘番’开运动新篇 ‘薯’我活力无限”畲江径义亲子家庭番薯运动会在梅县区畲江镇上墩村举行。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 张思波

售市场,以消费帮扶助力产业振兴。

以复耕复种为抓手 促进特色农业提质升级

新快报记者了解到,畲江镇径义村的沙质土壤种出来的番薯香甜粉糯,而且富含微量元素,深受当地群众的喜爱,是当地的明星农特产品。每年12月番薯成熟时,梅州及周边地区的村民都会购买径义甘薯。

“径义甘薯产量高、品质好,2022年7月响应撂荒地复耕复种号召,我在畲江镇集约了650亩撂荒地,投入160多万元发展甘薯特色产业。”广东畲穗丝苗米农业发展有限公司负责人刘建方说,目前正是径义甘薯丰收的时候,举办番薯运动会可以让更多人认识径义甘薯,推动径义甘薯出村进城。

驻畲江镇工作队队长朱北辰介绍,近年来,随着乡村振兴的推进,驻畲江镇工作队配合当地,大力开展复耕复

种,又成立畲穗丝苗米产业联盟,打造了“畲穗农业”电商平台,促进了畲江农业产业从种植、加工到销售的三产融合,带动畲江乃至梅州农特产品的销售,同时也激发了村民的种植热情,促进了农业产业的发展。

“2021年工作队刚来时,径义村的甘薯种植面积大约200亩,产量几千斤;发展到今年,全镇甘薯种植面积已扩大到上千亩。”工作队队员章羽介绍说。

“这次活动的反响特别好,出乎我们的意料,也给了我们很多启发。”朱北辰说,工作队计划,根据畲江农特产品的时令节气,举行小而频、小而精的宣传推广活动,既可以丰富乡村文化生活,还可以不间断地宣传畲江特色,助力写好畲江土特产这篇大文章。他透露,工作队目前正和当地政府合作筹备2025年1月的蓝莓文化节,将继续打响畲江蓝莓的品牌。